



Областная газета

www.kuzbass85.ru

# Кузбасс

12+

Издаётся с 7 января 1922 г.

93 (27320) Вторник, 10 декабря 2024



И, конечно, припевать лучше хором 4

## НОВОСТИ

### ЗНАЙ НАШИХ! Лучшие волонтеры страны

Юргинский городской округ стал победителем Международной премии #МЫВМЕСТЕ.

На Международном форуме гражданского участия #МЫВМЕСТЕ, который проходил в Москве с 5 по 7 декабря, награду за 1-е место в народном голосовании и победу в номинации «Моногород» завоевал Юргинский городской округ. В данной номинации муниципальные образования страны представляли комплексные программы поддержки некоммерческого сектора, благотворительности и волонтерства, сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса.

В церемонии награждения победителей Международной премии #МЫВМЕСТЕ принял участие президент России Владимир Путин. Он приветствовал участников, отметив, что волонтерское движение мгновенно отзывается на любой призыв о помощи. Глава государства также дал старт традиционной акции «Елка желаний», в которой каждый взрослый может стать волшебником, исполнив новогоднюю мечту детей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации. Возможность подать заявку с новогодним желанием доступна до 20 декабря на сайте акции елкажеланий.рф. С 6 декабря можно присоединиться к акции в качестве исполнителя детской мечты.

Отметим: Кузбасс на форуме представили 22 волонтера и делегация Первых Кузбасса из Новокузнецка, Гурьевского, Ленинск-Кузнецкого и Тисульского округов. Команда региона показала наивысший результат во Всероссийских добровольческих соревнованиях «Волонтерские рекорды Первых» в рамках Всероссийского проекта «Благо твори».

### МЕЖДУ ТЕМ

В Кузбасском молодежном центре в Кемерове открылся региональный центр волонтерского сопровождения мероприятий по подготовке и празднованию 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне.

На протяжении 2025 года добровольцы, прошедшие обучение в региональном центре, будут сопровождать основные мероприятия к 80-летию Победы. Например, им предстоит организация волонтерского сопровождения шестия «Бессмертный полк», международных акций «Георгиевская лента», «Диктант Победы», «Сад памяти», организация мероприятий к памятным датам и Дням воинской славы.

Руководителем регионального центра стала Виктория Харлинская. С 2018 года она возглавляет в Кузбассе движение «Волонтеры Победы». За это время более 10 тысяч жителей региона стали участниками и волонтерами патриотических мероприятий.

Подать заявку в волонтерский корпус можно на сайте волонтерыпобеды.рф.

Вера СКВОРЦОВА.

### ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

#### Вы можете задать вопрос

Кол-центр продолжает приём вопросов на прямую линию губернатора Кузбасса Ильи Середюка, которая состоится 11 декабря.

Прямая линия главы региона пройдет в эфире телеканалов «Кузбасс Первый», «Сибирь-24» и «Вести Кузбасс», а также на радиостанции «Кузбасс FM». Трансляцию можно будет посмотреть в телеграм-канале, соцсетях «ВКонтакте» и «Одноклассники» губернатора Ильи Середюка, на сайтах kuzbass.media и vesti42.ru, в аккаунте «Вести Кузбасс», на сайте и «ВКонтакте» телеканала «Кузбасс Первый».

Многоканальный телефон кол-центра – 8 (3842) 900-399. При обращении необходимо назвать фамилию, имя, отчество, адрес и контактный телефон. Ответ будет направлен на указанный адрес. Вопросы принимаются с 5 по 10 декабря с 14:00 до 17:00. В среду, 11 декабря, приём вопросов продлится с 10:00 до завершения прямой линии.

Также задать вопрос можно на платформе «Кузбасс Онлайн» или в мобильном приложении. Здесь же все желающие могут проголосовать за важные, по их мнению, обращения. Уже поступило около нескольких сотен вопросов, на самые актуальные из них губернатор ответит в ходе прямой линии. Ответы на те вопросы, которые не прозвучат в эфире, будут даны через систему «Кузбасс Онлайн».

### БЛАГОУСТРОЙСТВО

## Новая точка притяжения

В Ленинске-Кузнецком открылся благоустроенный по нацпроекту парк Здоровья

В прошлом году этот проект стал победителем Всероссийского конкурса по созданию комфортной городской среды в номинации «Малые города с населением от 50 до 100 тысяч человек». На реализацию проекта благоустройства было выделено 100,7 миллиона рублей, из них 98,7 миллиона – грант из федерального бюджета, сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса. Ежегодный конкурс проводит Министерство России в рамках нацпроекта «Жилье и городская среда».

«Парк Здоровья в Ленинске-Кузнецком – одно из любимых мест отдыха горожан. В этом я убедился лично во время

визита в город в июле. За благоустройство этой территории проголосовали более пяти тысяч человек. Город преобразуется, во многом это происходит благодаря эффективному партнерству муниципалитетов и бизнеса. В этом году на IX Всероссийском конкурсе лучших проектов создания комфортной городской среды победу в трёх номинациях одержали ещё пять проектов из Кузбасса. Они будут реализованы в 2025 году», – отметил губернатор Илья Середюк.

В парке появились площадка для воркаута, зона с качелями и велопарковка. Площадка ГТО оборудована новыми уличными тренажёрами. Органи-

зованы зоны для занятий йогой, скейтбордом, есть верёвочный городок, пункт проката спортивного инвентаря. На маршруте экотропы детская локация оборудована интерактивным объектом «Звуки леса». В мемориальной зоне увеличена площадь покрытия брусчаткой, смонтировано освещение. Огорожена территория для выгула и дрессировки собак.

Всего за время проведения конкурса в Кузбассе обновлены десять территорий (парки, скверы и бульвары) в восьми муниципалитетах: Ленинске-Кузнецком, Киселёвске, Полысаеве, Мысках, Гурьевске, Салаире, Белове и Междуреченске. Ольга СОЛОВЬЕВА.

### ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА

## Откровенный диалог



Фото Сергея Карпухина, ТАСС.

Губернатор Кузбасса Илья Середюк в студии ТАСС провёл пресс-конференцию, посвящённую развитию строительной отрасли региона. Глава области рассказал о комплексном развитии территорий, строительстве и капитальном ремонте объектов социальной сферы, дорог и мостов в Кузбассе, также о модернизации аэропортов столиц агломераций и планах строительства воздушной гавани на горнолыжном курорте «Шерегеш».

### Инновации в строительстве

Одной из основных тем стала реализация механизма комплексного развития территорий (КРТ).

«Комплексное развитие территорий в Кузбассе – новая жизнь в сфере жилищного строительства. Продумыва-

ется всё до мелочей: новое современное и красивое жильё, благоустройство дворовых пространств, транспортная доступность микрорайонов, качественные инженерные сети, объекты социальной инфраструктуры в шаговой доступности – современные детсады и школы, магазины и аптеки, кафе, развлече-

ния, в общем, город внутри города. Инфраструктура должна соответствовать перспективным объёмам жилья. Всё это направлено на решение задач, которые ставит президент России», – подчеркнул Илья Середюк.

Глава региона рассказал, что в Кемерове будет создана самая большая в России зона

КРТ – 540 гектаров, географически она будет находиться в центре города. Помимо жилья, здесь построят 10 школ, 36 детских садов, 4 объекта здравоохранения, а также Дворец искусств, культурно-досуговый и торгово-развлекательный центры и линейный парк вдоль поймы реки, что позволит обеспечить будущих жителей всей необходимой социальной инфраструктурой в шаговой доступности.

Комплексное развитие территории в Новокузнецке включает в себя застройку перспективных площадок в двух микрорайонах общей площадью почти 1,4 тысячи гектаров. В настоящий момент разрабатываются ма-

стер-планы. Илья Середюк подчеркнул, что инвесторы заинтересованы в развитии южной столицы Кузбасса. Так, планируется создание доместроительного комбината.

В Шерегеше общая площадь застройки КРТ составит 490 гектаров. Она будет включать в себя апартаменты, жилые застройки со всей необходимой инфраструктурой: зонами отдыха, детскими площадками, магазинами, кафе.

Губернатор Кузбасса рассказал, что в спортивно-туристическом комплексе «Шерегеш» планируется создание инфраструктуры для семейного отдыха, чтобы привлечь не только тех, кто хочет покататься на горных лыжах.

Задача – сделать курорт круглогодичным.

Илья Середюк подчеркнул, что в связи с увеличением туристического потока было принято решение о строительстве в Шерегеше третьего в регионе международного аэропорта. Площадка для него находится в 9 км от горнолыжных склонов, таким образом, дорога для туристов займёт около 15 минут.

В Программе социально-экономического развития Кузбасса до 2030 года заложено 18 млрд рублей на строительство аэродрома и объектов радиотехнического обеспечения. Ещё 7 млрд рублей инвестор планирует вложить в строительство аэровокзала.

«Благодаря удачному географическому расположению «Шерегеш» может стать курортом международного значения в центре Евразии», – отметил Илья Середюк.

### Развитие транспорта

В настоящее время в Кузбассе действуют международные аэропорты в Кемерове и Новокузнецке. В аэропорту Кемерова имени А. А. Леонова в 2021 году был построен и введён в эксплуатацию новый аэровокзальный терминал. За счёт средств федерального бюджета выполнены работы первого этапа по реконструкции взлётно-посадочной полосы аэродрома. Последующие этапы реконструкции аэродромной инфраструктуры запланированы на 2025–2026 годы, после выделения средств из федерального бюджета.

В международном аэропорту Новокузнецк имени Б. В. Волынова подходит к завершению строительство нового терминала. Аэровокзальный комплекс планируется сдать в эксплуатацию в декабре 2024 года.

Говоря о реконструкции взлётно-посадочной полосы кемеровского аэропорта, Илья Середюк отметил, что надеется на её скорое завершение. При этом дисконфорт во время работ на ВПП для пассажиров должен быть минимальным.

Окончание на 2-й стр.

### ФАКТ

С 5 по 8 декабря в музеях Кузбасса прошла акция «Музейная сеть добра». Она приурочена ко Дню добровольца, который ежегодно отмечается 5 декабря. В рамках акции волонтеры могли бесплатно посетить выставки и постоянные экспозиции музеев Кузбасса. Чтобы получить бесплатный билет, нужно было показать свой профиль на сайте Добро.рф.

### ФОТОФАКТ



ПАМЯТИ ГЕРОЕВ. Вчера, в День Героев Отечества, во всех муниципалитетах региона прошли мероприятия – открылись выставки и парты Героев, прошли форумы и уроки мужества. В Кемерове губернатор Кузбасса Илья Середюк возложил цветы и мемориалу Славы воинам-кузбассовцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. «Мы храним память обо всех, кто защищал нашу страну. О тех, кто, не считаясь с собственными силами, сражался за независимость России, и о тех, кто самоотверженно трудился на благо Отчизны. Наш долг – всегда помнить об их подвигах во имя высших целей и ценностей», – отметил Илья Середюк. Фото Савелия Баширова.



# НОВОСТИ

## О самом важном

19 декабря в 12:00 по московскому времени в эфир выйдет программа «Итоги года с Владимиром Путиным».

Глава государства в прямом эфире подведёт итоги уходящего года и ответит на вопросы журналистов и жителей нашей страны.

Как сообщается на сайте Кремля, каждый может задать вопрос через сайт программы moskva-putin.ru (москва-путин.рф), СМС- или ММС-сообщения на номер 0-40-40 и по телефону 8-800-200-40-40. Вопросы будут также приниматься через специальное мобильное приложение (подробнее о нём можно узнать на сайте программы).

Текстовые и видеовопросы президенту могут быть отправлены и через социальные сети «ВКонтакте» и «Одноклассники». Официальные группы программы – vk.com/moskvarputin и ok.ru/moskvarputin. Приём вопросов будет осуществляться с 00:00 8 декабря и вплоть до окончания программы 19 декабря.

## КУЛЬТУРА



Фото телеграм-канала «Культура Кузбасса».

## Выходные на позитиве

В эти выходные в кузбасских территориях прошло несколько мероприятий, связанных с социальным туризмом, привлекающих гостей как из соседних муниципалитетов, так и регионов.

Так, в Анжеро-Судженске состоялся традиционный Всесибирский праздник «Сибирский валенок», он объединил лучших мастеров народного творчества, любителей активного зимнего отдыха из разных регионов страны. В программе праздника были региональный конкурс «Войлок-фест», в котором приняли участие мастера Кузбасса, Томска и Алтайского края, конференция «Локальный бренд», муниципальный конкурс «Лучшая Снегурочка Анжеро-Судженска – 2025», семейный конкурс «Новогодние сани» на лучшее украшение детских зимних санок, турнир «Хоккей в валенках», а также выставка «Непростой сибирский валенок». Завершился праздник массовым танцем «Барыня в валенках», который исполнили более 500 человек.

Как сообщил региональный минкульт, гастрономический фестиваль-конкурс «ПельменьФест» объединил более четырёх тысяч человек в пос. Трудармейском Прокопьевского муниципального округа. Гости дегустировали пельмени, участвовали в мастер-классе по их лепке. Также были организованы спортивные соревнования и зимние игры, конкурсы на скоростное поедание пельменей, сборка мисурубки на время и другие весёлые забавы. На площадке работали фотозоны, ярмарка и сувенирная лавка. В зрительном зале Дома культуры прошёл конкурс на лучшего Деда Мороза округа.

Прокоччан и гостей города в четвёртый раз собрал праздник встречи зимы «ПРОЙТини забавы». Открыло праздничную программу традиционное костюмированное шествие во главе с Йети. В рамках Года семьи на главной праздничной площадке семейные команды боролись за победу в спортивных состязаниях «Мама, папа, я – йетина семья». Для гостей всех возрастов в парке были подготовлены десятки локаций: катание на лошадях, квадроцикле, лыжах, коньках и «ватрушках»; эстафеты, соревнования по перетягиванию каната и поднятию гири, командные игры; выставки изделий мастеров и рисунков, аттракционы. Финалом праздника стал хоровод сотен гостей мероприятия с Йети и «Йетиной мамой».

Ольга СОЛОВЬЕВА.

## ПОГОДА

### Температурные качели

В Кузбасс пришли морозы, но ненадолго – вскоре вернётся тепло.

Как отметили в Кемеровском гидрометцентре, в Кузбассе сохраняется неустойчивая погода. После комфортной температуры, которая стояла с ноября и захватила первую декабрьскую неделю, холодать начало уже в эти выходные.

В ближайшие ночи сильно подморозит: -21 – -26 градусов. А по северу – до -32 градусов. 10 декабря числа днем ожидается -17 – -22 градуса, 11 декабря -10 – -15, а 12-го декабря -2 – 7.

Как видно, похолодание продлится всего несколько дней. Далее потеплеет, но несильно и опять же относительно ненадолго. В этот период морозные будни сменяют снежные осадки с метелями. А ближе к 20-му числам декабря вновь ожидается понижение температуры. Антициклон уже формируется, и со временем начнёт смещаться в нашу сторону, сказали в Кемеровском гидрометцентре.

В связи с похолоданием на территории Кузбасса электростанции СГК повысили температуру теплоносителя до необходимого стандарта при работе в -20 градусов.

К слову, несмотря на погодные качели, атмосфера уже стала благоприятной для возведения ледовых городков. Так, в Заводском районе Кемерова на центральную часть улицы Патриотов завезли ледяные кубы для новогоднего строительства.

Оксана ПАНАРИНА.

## ПОГОДА

	10 декабря	11.12	12.12
Кемерово	-17 – -18° -22 – -23°	-10 – -11° -20 – -21°	-6 – -7° -10 – -11°
Новокузнецк	-16 – -17° -22 – -23°	-11 – -12° -22 – -23°	-4 – -5° -11 – -12°

По материалам сайта Яндекс.Погода

## ФОРУМ



# Бережём главное

На минувшей неделе Кемерово стал центром проведения окружного форума по профилактике социального сиротства «Семья на первом месте». Специалисты обсудили актуальные вопросы семей, попавших в трудную жизненную ситуацию, профилактики социального сиротства и межведомственного взаимодействия. Главной гостьей форума стала Мария Львова-Белова, уполномоченный при Президенте РФ по правам ребёнка.

«Приятно, что территория нашего региона выбрана для проведения окружного форума. Наши специалисты смогут поделиться наработками и почерпнуть опыт коллег из регионов Сибири», – отметил губернатор Кузбасса Илья Середюк.

Приветствия участникам форума направили заместитель председателя Правительства Российской Федерации Дмитрий Чернышенко и первый заместитель министра просвещения Российской Федерации Александр Бугаев.

На пленарном заседании выступила Мария Львова-Белова, уполномоченный по правам ребёнка. По поручению президента Российской Федерации Владимира Путина специалисты её аппарата проводят Всероссийскую инспекцию системы профилактики социального сиротства.

Среди практик, которые реализуются в субъектах страны по семейному направлению, она отметила положительный опыт Кузбасса по созданию службы «Семейная диспетчерская». Комплексную поддержку родителям и детям, попавшим в сложную жизненную ситуацию, оказывают психологи, социальные работники, педагоги, юристы. Работают выездные бригады. Семьям помогают в решении актуальных вопросов, в том числе трудоустройства, лечения от зависимостей.

«Мы запустили масштабный проект «Вызов», который призван помочь детям из соучреждений вернуться в кровные семьи или обрести новых родителей. Кузбасс – в числе 14 пилотных регионов, где отработаны новые, эффективные практики по семейному направлению. Для реализации поставленных задач будет выделено дополнительное федеральное финансирование. В регионе появится новая инфраструктура, помогающая семьям в сложной жизненной ситуации. Всё нацелено на то, чтобы в учреждениях региона стало на

25 процентов меньше детей, чтобы они воспитывались в семьях», – сказала Мария Львова-Белова.

Заместитель полномочного представителя Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе Александр Орехов отметил, что особую важность имеет профилактика причин социального сиротства, в том числе индивидуальный подход к каждой семье и каждому ребёнку, своевременная поддержка и помощь.

На пленарной части форума прошла церемония вручения региональных свидетельств на приобретение жилья детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей. Ещё одним приятным подарком для них стали сертификаты на бытовую технику от уполномоченного при Президенте России по правам ребёнка. По традиции был дан старт марафону аналогичных мероприятий в муниципалитетах Кузбасса. В общей сложности документ на покупку жилья получили 200 человек.

Форум проходил сразу на 10 площадках, где выступили федеральные и региональные эксперты, сотрудники профильных ведомств, которые делились практическим опытом работы в социальной сфере и технологиями, доказавшими эффективность. Кузбассовцы и гости региона также приняли участие в стратегической сессии в рамках федерального проекта «Вызов», панельной дискуссии «Путь к изменениям», презентационной площадке «Успешные практики комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав», «Комплексная помощь родителям с зависимостями», «Развитие клубов для родителей», «Служба «Дети в семье»: опыт регионов» и других.

Параллельно работе форума уполномоченный при Президенте РФ по правам ребёнка Мария Львова-Белова побывала с инспекцией в государственных учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В детском доме «Умка» и социально-реабилитационном центре «Маленький принц» Мария Алексеевна провела приём граждан, где обсудила с кемеровчанами их проблемные ситуации по возвращению детей в родные семьи.

Финальной точкой рабочей поездки стало посещение филиала Центральной музыкальной школы – Академии исполнительного искусства «Сибирский». Здесь живут и учатся талантливые ребята из разных регионов России и Беларуси. Многие ученики – из многодетных семей и семей в непростой ситуации. Для пяти талантливых и трудолюбивых музыкантов, кому нужна дополнительная финансовая поддержка, утвердили именные стипендии на год: по пять тысяч рублей в месяц.

Евгения БЛИЗНИКОВА.

## ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА

# Откровенный диалог

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 2-й СТР.

«Мы вместе с подрядчиками будем смотреть, как организовать строительные монтажные работы таким образом, чтобы ограничение по вылету из города Кемерово было минимальным. Ну а на тот момент, когда закрывается аэропорт Кемерово, мы будем пользоваться терминалом Новокузнецка, он от областного центра находится в двухчасовой езде», – подчеркнул глава региона.

## Северо-Западный обход

Губернатор Кузбасса рассказал о значении для региона Северо-Западного обхода города Кемерово. Он был построен всего за три года вместо запланированных шести лет. Строительство началось в декабре 2021 года по поручению президента России Владимира Путина. Протяжённость четырёхполосной автомобильной дороги – 47,6 км, максимальная разрешённая скорость – 110 км/ч.

«Сейчас за сутки в среднем по объёму проезжает 12–15 тысяч автомобилей, более 60 процентов из них – большегрузный транспорт», – сказал Илья Середюк.

Также губернатор отметил, что Кузбасс вошёл в число лидеров по реализации нацпроекта «Безопасные качественные дороги». Заместитель председателя Правительства РФ Марат Хуснуллин в ноябре вручил «Золотой каток» за наилучшие достижения и вклад в развитие дорожной отрасли. В 2024 году приведено в нормативное состояние почти 78 км автомобильных дорог и искусственных сооружений в Новокузнецкой и Кемеровской агломерациях, а также на дорогах межмуниципального значения. Кроме того, было установлено 53 автобусных па-



Фото Дениса Рассохина.

## Развитие спорта

Илья Середюк рассказал о построенных в Кузбассе современных спортивных объектах: Ледовом дворце «Кузбасс», многофункциональном спорткомплексе «Кузбасс-Арена» в Кемерове, Дворце спорта «Арена кузнецких металлургов», крытом футбольном манеже «Запсиб-Арена» в Новокузнецке и других объектах. Благодаря системному развитию спортивной инфраструктуры за последние пять лет доля систематически занимающихся физической культурой и спортом кузбассовцев превысила 60 процентов.

## Уголь – перспективное топливо

Также глава региона ответил на вопрос о перспективах развития

## К 80-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

# Их подвиг бессмертен

В Кузбассе прошли значимые мероприятия в рамках областной патриотической недели, приуроченной ко Дню Неизвестного Солдата (3 декабря) и Дню Героев Отечества (9 декабря).

В Кузбассе прошёл оргкомитет, посвящённый подготовке празднования 80-летия Победы в Великой Отечественной войне. Было отмечено, что в рамках Всероссийского проекта «Разговоры о важном» во всех кузбасских школах и техникумах введён региональный урок памяти, сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса. Уже состоялся первый урок, посвящённый Герою Советского Союза Василию Жихареву, родившемуся в селе Кайла Яйского района, и кемеровчанке Герою России Вере Волошиной. В День Героя Отечества, 9 декабря, на уроках рассказали о дважды Герое Советского Союза Афанашии Шилине.

В Чебулинском муниципальном округе стартовал военно-патриотический марафон «Равнение на Знамя Победы». Копия Знамени Победы передается между образовательными учреждениями округа, где проводятся мероприятия, посвящённые памятным датам. Учащиеся Усть-Сергинской школы первыми приняли эстафету и провели урок мужества, посвящённый подвигу Веры Волошиной. Также для школьников проходят патриотические часы, конкурсы рисунков. Для юнармейцев организованы мастер-классы по начальной военной подготовке, оказанию первой помощи и квизы по истории Отечества. Далее копия Знамени Победы передали Курск-Смоленской школе. Завершит марафон 7 мая на главной площади пгт Верх-Чебула.

Памятные мероприятия прошли в учреждениях культуры региона. В Польсаевской Центральной городской би-

блиотеке состоялась открытие передвижной выставки «Книги – ровесники Великой Победы» из фонда Государственной научной библиотеки Кузбасса им. В. Д. Фёдорова. Участие в выставке приняли юнармейцы, школьники, студенты, члены совета ветеранов и литературной группы «Прометей». Ребята познакомились с книгой Татьяны Карюкиной, в которой собраны материалы о 670 польсаевцах – участниках Великой Отечественной войны. Эти материалы стали основой для книги «Дважды победители». Кроме того, был организован мастер-класс по оформлению солдатского письма «Заветный треугольник». Эти письма поддержки, созданные школьниками, с помощью волонтеров будут отправлены участникам СВО.

В Яшкинской детской библиотеке прошёл исторический час под названием «Мы под Москвой стояли насмерть». В мероприятии приняли участие школьники пгт Яшкино. Ребятам рассказали о войне, показали документальные кадры и фотографии, а также видео Парада Победы на Красной площади.

С 3 по 9 декабря в музеях региона также прошла патриотическая неделя. В них состоялись тематические экскурсии, уроки памяти, разговоры о важном, лекции, просмотры фильмов. Так, в Берёзовском городском музее имени В. Н. Плотнокова учащиеся рассказали о судьбе земляка Михаила Климова, без вести пропавшего в январе 1942 года. Ребята увидели фотографии, личные вещи бойца, а также видеосюжеты, кадры кинохроники военных лет.



Фото с сайта администрации правительства Кузбасса.

## Маршруты и песни Победы

Кузбасские музеи присоединяются ко всекузбасскому патриотическому проекту «Маршруты Победы». В них открываются тематические экскурсии. Так, с ноября 2024 года Прокопьевский городской краеведческий музей представляет жителям и гостям города туристический автобусно-пешеходный маршрут по знаковым местам, связанным с боевым и трудовым подвигом прокопчан. Как отмечается на сайте музея, первая точка маршрута – сквер героев-комсомольцев, где располагаются памятник комсомольцам, павшим в годы Великой Отечественной войны, памятные комплексы «Прокочпане – Герои Советского Союза», «Прокочпане – кавалеры ордена Славы» и другие. Следующие пункты посещения: военный комиссариат Прокопьевска, стадион «Шахтёр», объекты, на которых установлены мемориальные доски, посвящённые Героям Советского Союза Николаю Шеломцеву, Евграфу Селиванову, выпускникам прокопьевского аэроклуба, площадь Победы, где установлен стела почётных граждан города, Героев Советского Союза, Героев Социалистического Труда, стела «Землякам, павшим за Родину в 1941–1945 гг.».

Более 200 заявок подали кемеровчане на участие в муниципальном этапе Всекузбасского фестиваля-конкурса «Виктория. Песни Победы». Напомним: спеть песню Победы могут все желающие. Конкурс пройдёт в два этапа по номинациям: «Современная песня о войне, о Победе», «Песня военных лет», «Авторская военно-патриотическая песня», «Театрализованная песня», «Военно-патриотическая песня в исполнении трудового коллектива».

Первый отборочный концерт муниципального этапа прошёл в ДК посёлка Трудармейского Прокопьевского округа, участие приняло более 150 участников, которые исполнили 43 музыкальных номера.

До 20 января конкурсные прослушивания пройдут во всех муниципальных образованиях. Заключительные торжественные концерты победителей муниципального этапа пройдут в шести территориях региона: в городах Ленинске-Кузнецком, Анжеро-Судженске, а также в Топкинском, Прокопьевском, Междуреченском, Тяжинском муниципальных округах. Победители отборочных туров примут участие в гала-концерте, который состоится 8 мая 2025 года на площади Защитников Донбасса г. Новокузнецка.

Оксана СОХАРЕВА.



Фото Савелия Баширова.

вилона, построено около 21 км линий наружного освещения.

угольной отрасли. Он сделал акцент на том, что Кузбасс добывает половину угля страны, около 65 процентов – особо ценных коксую-

щихся марок. В угольной промышленности Кузбасса задействовано около 100 тысяч человек. И сейчас открылся рынок Азии: Индия,

Китай. Регион несколько не снизил объём добычи угля, но только изменил логистику доставки до конечного потребителя. Теперь мы отправляем большую часть продукции в восточном направлении. И здесь, конечно, важно, чтобы выработанная продукция уезжала ритмично, своевременно, и вывозили угольщики тот объём, который добыт.

«В результате действий недружественных стран мы переориентировали логистику: теперь большую часть угля отправляем в восточном направлении. У нас есть запасы угля, есть возможность добычи, наша продукция востребована в мире. Нам важно обеспечить вывоз необходимого объёма», – сказал Илья Середюк.

Губернатор подчеркнул, что в ближайшие 50 лет потребность в угле не снизится. Кузбасс готов обеспечить уголь страну и завоевать мировые рынки.

Дмитрий УВАРОВ.



Фото Сергея Карпухина, ТАСС.

НОВОВВЕДЕНИЕ

# Оплата проезда – легко и удобно

Во всех автобусах и троллейбусах областного центра с валидаторами появилась возможность оплачивать поездку при помощи QR-кода.

Технологии выходят на линию

Для начала стоит отметить, что возможность оплачивать проезд с помощью QR-кода была у кемеровчан и раньше. Она появилась 1 августа 2023 года, но действовала с ограничениями. Заключались они в том, что оплатить проезд таким способом можно было только через терминал, который находится у кондуктора. Со временем данный способ оплаты стал доступен всем пассажирам.

«Количество таких платежей за год увеличилось в пять раз. Теперь такой способ оплаты возможен на всех терминалах и валидаторах, установленных в салонах автобусов и троллейбусов», – рассказал директор УЕЗТУ Константин Лопатенко.

При оплате проезда по QR-коду стоимость поездки остается такой же, как и при оплате банковской картой, – 33 рубля. Успешно оплатить проезд через QR-код получится, даже если банковская карта пассажира находится в стоп-листе, но на ней всё же имеются средства.

После оплаты проезда в банковском приложении сохраняется чек. В нём отражена основная информация: дата и время поездки, номер маршрута. Данный чек достаточно будет показать контролёру для подтверждения оплаты.

Обращаем внимание, что оплата проезда по QR-коду осуществляется через Систему быстрых платежей. При этом операции присваивается МСС-код (код категории продавца) 6012, по которому в большинстве банков не начисляются бонусы или кешбэк.

В ногу со временем

Безналичная оплата проезда, в том числе по QR-коду, является одной из составляющих национального стандарта качества услуги пассажирского транспорта. Его главная цель – вывести сервис для пассажиров на принципиально новый уровень. Концепцию стандарта разработали «Государственная транспортная лигиговая компания» (ГТЛК) и «Студия Артемия Лебедева». Её презентация состоялась в ходе Международного форума-выставки «Транспорт России – 2024», который прошёл в Москве с 19 по 21 ноября.

«Платить наличными водителю не только небезопасно, но и несовременно. В нынешний век цифровых технологий использовать такие формы расчёта, на мой взгляд, странно. Оплата банковской картой, QR-код, кешбэк – это те блага, которые мы используем во всех сферах нашей жизни. И они должны прийти в общественный транспорт. Можем ли мы это организовать? Несомненно можем», – отметил генеральный директор ГТЛК Евгений Дитрих, с 2018 по 2020 год возглавляв-



Фото предоставлено пресс-службой администрации города Кемерово.

ший Министерство транспорта России.

По его мнению, основой нового стандарта должно стать отношение водителя к пассажирам, транспортной компании – к своим водителям, а городских властей – к своим транспортным компаниям. Всё это должно создавать базис для того, чтобы комфорт и удобство единого пассажирского стандарта могли использоваться в каждом городе страны.

Помимо безналичной оплаты проезда, новый национальный стандарт состоит из ряда других ключевых разделов. Расскажем подробнее о каждом из них.

Ключевые разделы нового национального стандарта:

- ✓ маршрутная сеть. В городах должно быть много маршрутов общественного транспорта;
- ✓ остановочные павильоны. Они должны быть красивыми, соответствовать климату и иметь цифровую навигацию;
- ✓ подвижной состав. Он должен быть комфортным и безопасным, с возможностью перевезти коляску, велосипед

или воспользоваться всеми цифровыми благами вроде зарядки телефона;

- ✓ автопарки и депо. Они должны работать регулярно и обслуживать подвижной состав быстро, чтобы не было простоев в пути и задержек в движении;
- ✓ водители. Это должны быть люди, которые прошли медосмотр, опрятно одеты, прекрасно обучены и вежливы;
- ✓ информационные носители. Оперативное информирование людей на остановках, вокзалах и автовокзалах является важным элементом стандарта;
- ✓ цифровые продукты – в одном приложении будет собрана маршрутная сеть, расписание движения, пересадки, оплата проезда и все возможные сведения о том, как работает общественный транспорт.

Завершить разработку нового национального стандарта планируется к середине 2025 года. После этого будет определён перечень пилотных регионов для его поэтапного внедрения с перспективой распространения по всей стране.

**Андрей ЕРМОЛЮК.**

ОФИЦИАЛЬНО

КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ – КУЗБАСС

## ЗАКОН

О внесении изменений в Закон Кемеровской области «О межбюджетных отношениях в Кемеровской области – Кузбассе»

Принят Законодательным Собранием Кемеровской области – Кузбасса 27 ноября 2024 года

Статья 1

Внести в Закон Кемеровской области от 24.11.2005 № 134-03 «О межбюджетных отношениях в Кемеровской области – Кузбассе» (Кузбасс, 2005, 29 ноября; 2007, 11 июля, 28 декабря; 2008, 4 июля; 2010, 24 сентября; 2011, 14 декабря; 2013, 29 ноября; Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru), 2015, 26 ноября, № 4200201511260008; Электронные ведомости Совета народных депутатов Кемеровской области, 2015, 28 декабря; 2017, 31 октября; 2019, 19 июля, 21 ноября; 2020, 5 октября, 23 декабря; Законодательный вестник Кузбасса, 2021, 15 ноября; 2022, 1 ноября; 2023, 26 апреля; 2024, 19 июня) следующие изменения:

- 1) в наименовании статьи 6-2 слова «местные бюджеты» заменить словами «бюджеты муниципальных районов (муниципальных округов, городских округов)»;
- 2) в наименовании статьи 6-6 слова «местные бюджеты» заменить словами «бюджеты муниципальных районов (муниципальных округов, городских округов)»;
- 3) в приложении 3: в пункте 3: подпункт 3.2.3 дополнить абзацем следующего содержания:

«В расчетах на первый и второй годы планового периода показатели, характеризующие налоговый потенциал муниципального района (муниципального округа, городского округа), принимаются равными аналогичным показателям, используемым для расчетов на очередной финансовый год.»

подпункт 3.2.4 дополнить словами «, основные показатели социально-экономического развития Кемеровской области – Кузбасса на очередной финансовый год и плановый период, сведения, необходимые для составления проекта бюджета»;

абзац восьмой пункта 5 признать утратившим силу;

4) в приложении 7 слова «налогов на совокупный доход» заменить словами «налога, взимаемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения, и налога, взимаемого в связи с применением патентной системы налогообложения.»

Статья 2

Настоящий Закон вступает в силу с 1 января 2025 года и распространяется на правоотношения, возникшие при составлении областного бюджета на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов.

Губернатор Кемеровской области – Кузбасса **И.В. Сердюк.**

г. Кемерово 28 ноября 2024 года № 114-03

КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ – КУЗБАСС

## ЗАКОН

О внесении изменений в Закон Кемеровской области «Об инвестиционном налоговом вычете по налогу на прибыль организаций»

Принят Законодательным Собранием Кемеровской области – Кузбасса 27 ноября 2024 года

Статья 1

Внести в Закон Кемеровской области от 18.07.2019 № 52-03 «Об инвестиционном налоговом вычете по налогу на прибыль организаций» (Электронные ведомости Совета народных депутатов Кемеровской области, 2019, 19 июля, 19 ноября; 2020, 6 августа; 2021, 16 июня; Законодательный вестник Кузбасса, 2022, 21 апреля, 30 ноября; 2023, 28 ноября) следующие изменения:

- 1) в подпункте 2 пункта 1 статьи 1: абзац первый после слов ««Производительность труда»» дополнить словами «или федерального проекта «Производительность труда» национального проекта «Эффективная и конкурентная экономика»»;
- 2) строки 25, 38, 41 таблицы признать утратившими силу;
- 2) статью 4-1 изложить в следующей редакции:

«Право на применение инвестиционного налогового вычета предоставляется налогоплательщикам в отношении объектов основных средств, предусмотренных абзацем первым пункта 4 статьи 2861 Налогового кодекса Российской Федерации, за исключением легковых автомобилей, мотоциклов, спортивных, туристских и прогулочных судов, жилых зданий и помещений.

Налогоплательщики, указанные в подпункте 3 пункта 1 статьи 1 настоящего Закона, вправе применять инвестиционный налоговый вычет в отношении объектов основных средств в виде зданий, сооружений, передаточных устройств, относящихся к восьмой – десятой амортизационным группам в соответствии с пунктом 3 статьи 258 Налогового кодекса Российской Федерации с учетом положений абзаца первого настоящей статьи.»

3) в статье 5 слова «распространяется на правоотношения, возникшие с 1 января 2019 года, и действует по 31 декабря 2027 года включительно» заменить словами «и распространяется на правоотношения, возникшие с 1 января 2019 года».

Статья 2

Настоящий Закон вступает в силу с 1 января 2025 года, но не ранее чем по истечении одного месяца со дня его официального опубликования.

Губернатор Кемеровской области – Кузбасса **И.В. Сердюк.**

г. Кемерово 28 ноября 2024 года № 116-03

МЕДИЦИНА

# Осторожно: антибиотики!

Открытие противомикробных препаратов, пожалуй, одно из важнейших достижений человечества, изменившее ход развития цивилизации. Пенициллин – первый антибиотик, который помог бороться с инфекциями и дал шанс на выживание там, где раньше об этом и речи не шло. С помощью данной группы препаратов начали успешно лечить такие смертельные болезни, как сифилис, пневмонию, туберкулёз, дифтерию и даже гангрену. Но над благополучием человечества нависла новая угроза. Бактерии стали адаптироваться к «яду». Во многом это происходит из-за легкомысленного отношения людей. О том, что такое антимикробная резистентность и как её победить, рассказала врач Кузбасского центра общественного здоровья и медицинской профилактики Лилия Егорова.

– Что такое антибиотикорезистентность?

– Это нечувствительность или устойчивость возбудителей инфекционных болезней к антибактериальным препаратам, которые предназначены для борьбы с ними. Свообразный естественный отбор у бактерий, благодаря которому они выживают после действия антибиотиков и, соответственно, приобретают новые способности.

– Насколько остро стоит этот вопрос?

– Устойчивость к антибиотикам сегодня является одной из наиболее серьёзных угроз для здоровья человечества, продовольственной безопасности и развития. Эта проблема может затронуть любого независимо от возраста и страны проживания.

Проблема очень актуальна во всём мире. Эволюция бактерий проходит гораздо быстрее, чем разработка новых противомикробных препаратов. Заболевания, вызванные резистентными к антибиотикам бактериями, протекают тяжелее и хуже поддаются лечению, процесс выздоровления при этом затягивается, и болезнь часто переходит в хроническую форму или в носительство микроорганизма. Следствием устойчивости к антибиотикам являются более продолжительные госпитализации, рост медицинских расходов и смертности.

По мере использования всё более сильных и разнообразных антибиотиков развивались новые и более мощные варианты защиты у бактерий, благодаря которым некоторые из них становились устойчивыми практически ко всему, конечным результатом стали неизлечимые супербактерии.

– Почему растёт резистентность микроорганизмов?

– Одним из факторов, способствующих появлению устойчивости к антибиотикам, являются не-



правильные действия человека, а именно самолечение. Нередко пациенты самостоятельно назначают себе лекарственные препараты с антибактериальным действием даже при обычной простуде. Часто используют антибиотики для лечения вирусов, хотя антибиотики не действуют на них, неправильно подбирают дозировку, не учитывают кратность приёма: сколько раз в день и через какие промежутки времени принимать лекарство, нарушают длительность лечения. Многие больные после улучшения состояния преждевременно уменьшают дозу антибиотика или вовсе прекращают терапию. Всё это снижает концентрацию антибиотика в организме в тот период, когда ещё не все бактерии погибли. И некоторые микроорганизмы могут не только выжить в таких условиях, но и стать устойчивыми к действию антибактериального препарата.

Кстати, не стоит забывать, что антибиотики, как и все лекар-

ственные препараты, обладают нежелательными побочными эффектами. В неопытных руках могут приводить к аллергическим реакциям, даже к анафилактическому шоку. Поэтому важно помнить: антибиотики – рецептурный препарат и назначить его может только врач.

– Существуют факторы, кроме неправильного поведения заболевших людей?

– Значительный вклад в формирование резистентности к антимикробным препаратам вносит использование антибиотиков в животноводстве. По статистике, более половины мирового объёма используемых антибиотиков приходится именно на скотоводство и птицеводство. Причина добавления антибиотиков в корм для домашних животных проста и обоснована: они позволяют предотвратить ряд инфекционных заболеваний, поддержать здоровье и продуктивность животных, сни-

зить смертность, которая может обернуться крупными экономическими потерями. Но и это ещё не всё. Фактически любое загрязнение окружающей среды может способствовать развитию устойчивости к антибиотикам, включая металлы, биоциды, пестициды и другие химические вещества. Поэтому уменьшение уровня загрязнения в целом поможет снизить устойчивость бактерий к антибиотикам.

– Что может сделать каждый из нас для решения проблемы антибиотикорезистентности?

– К сожалению, полностью избавиться от этой проблемы невозможно, но можно её замедлить и сократить.

На обычном потребительском уровне следует соблюдать следующие рекомендации:

Принимать антибиотики только по назначению врача, а не для профилактики и «подстраховки» в процессе самолечения. Важно помнить, что ОРВИ вызывается вирусами. А антибиотики созданы для борьбы с бактериями!

Не настаивать на назначении антибиотиков, если врач не видит в этом необходимости.

Неукоснительно соблюдать рекомендации врача при использовании антибиотиков: кратность, дозу, длительность приёма.

Не передавать свои антибиотики для лечения другим людям: только врач может подобрать оптимальный противомикробный препарат для конкретного случая.

Многие заболевания имеют похожую симптоматику, но точный диагноз и необходимость применения того или иного препарата может установить только специалист.

Использовать дезинфицирующие средства в быту только в случае их необходимости и в соответствии с рекомендациями специалистов.

Не хранить антибиотики в домашней аптечке: вероятность того, что вам назначат тот же самый антибиотик, крайне мала. При этом возникает риск приёма просроченного препарата, который не только теряет эффективность, но и является токсичным для организма.

Нужно постараться избежать заражения инфекциями. В этом поможет регулярное мытьё рук, обязательная дезинфекция ран, соблюдение гигиены при приготовлении пищи, ограничение контактов с больными людьми и безопасный секс. Помните об этом и будьте здоровы!

Лана ТРОЯНОВА.

# СПЕШИТЕ! Кузбасс

## Продолжается подписка

на 1-е полугодие 2025 г. на газету «Кузбасс» в почтовых отделениях на любой адрес Кемеровской области.

Подписку можно оформить по вашему адресу, «до востребования», «до двери квартиры», «до рабочего кабинета». О фактах отказа срочно сообщайте по тел. 58-34-00, 35-38-09 (Кемерово).

✓ Вы можете оформить подписку не выходя из дома: подписка на сайте [podpiska.pochta.ru](http://podpiska.pochta.ru); подписка через мобильное приложение «Почты России».

АО «Российский аукционный дом» (ОГРН 1097847233351, ИНН 7838430413, 190000, Санкт-Петербург, пер. Гривцова, д. 5, лит. В, тел. 8 (812) 334-26-04, 8 (800) 777-57-57, e-mail: [ersh@auction-house.ru](mailto:ersh@auction-house.ru)), действующее на основании договора с Акционерным обществом «Кемеровский социально-инновационный банк» (АО «Кемсоцинбанк») (адрес регистрации: 650000, г. Кемерово, ул. Дзержинского, д. 12, ИНН 4207004665, ОГРН 102420001891), конкурсным управляющим (ликвидатором) которого на основании решения Арбитражного суда Кемеровской области от 02 августа 2019 г. по делу № А27-15174/2019 является государственная корпорация «Агентство по страхованию вкладов» (109240, г. Москва, ул. Высоцкого, д. 4), проводит электронные торги в форме открытого аукциона с открытой формой представления предложений по цене приобретения имущества финансовой организации (далее – Торги).

Предметом Торгов является следующее имущество:

Права требования к физическим лицам (в скобках указана в т. ч. сумма долга) – начальная цена продажи лота):

Лот 1 – Ярышев Юрий Николаевич солидарно с Ерохиным Николаем Евгеньевичем (поручители ООО «ЛК-СтройИнвест», ИНН 7810645730, исключено из ЕФРЮЛ), КД 014к999-2019 от 09.04.2019, определение АС г. Санкт-Петербурга и Ленинградской области от 17.01.2024 по делу А56-114753/2023 о включении в РТК третьей очереди, определение АС г. Санкт-Петербурга и Ленинградской области от 31.01.2024 по делу А56-114089/2023 о включении в РТК третьей очереди, находятся в процедуре банкротства (59 161 488,83 руб.) – 59 161 488,83 руб.

С подробной информацией о составе лота финансовой организации можно ознакомиться на сайте <http://www.auction-house.ru/>, также [www.asv.org.ru](http://www.asv.org.ru), [www.torgiasv.ru](http://www.torgiasv.ru) в разделах «Ликвидация Банков» и «Продажа имущества».

ПРИСОЕДИНЯЙСЯ К СВОИМ

Машинка-танк, большегрузы, для меня – совет Русь, для других – НАТОульска.

**СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ ЗАКЛЮЧИ КОНТРАКТ И ПОЛУЧИ ЗА ПЕРВЫЙ МЕСЯЦ СЛУЖБЫ 1 440 000 РУБЛЕЙ**

Ежемесячное довольствие от 210 000 рублей

Региональная выплата от правительства Кемеровской области – Кузбасса 800 000 рублей

Единовременная выплата при заключении контракта от 1 года от правительства РФ 400 000 рублей

Подъемное пособие от 15 000 рублей

Материальная помощь от 15 000 рублей

117 Горючая анимия по вопросам службы по контракту

Пункт отбора на военную службу по контракту (2 разряда) г. Кемерово: г. Кемерово, б-р им. Академика А.С. Барбараша, дом 3/1, Сосновый бульвар

(3842) 77-07-57, 8 (923) 533-40-70 круглосуточно

## ЮБИЛЕЙ

## 90 лет истории

Ленинградский краеведческий музей отметил юбилей. Сегодня экспозиция музея позволяют проследить историю города с момента его зарождения. Выставки, лекции и тематические экскурсии не только знакомят горожан с историей и культурой региона, но и способствуют формированию чувства гордости за своё наследие.

Немного истории. В 1934 году музей основали энтузиасты-краеведы, передавшие частные коллекции в фонды музея. Первым директором

музея был назначен Александр Строганов, который увлекался палеонтологией. Многие экспонаты появились в музее благодаря его трудоёмкой работе, например кости и бивни мамонта, предметы геологии. В 1950–1970-е годы значительный вклад в развитие музея внесли биолог-натуралист Александр Никитин, историки-краеведы ветераны Великой Отечественной войны Яков Бекренев, Алексей Куликов. Сегодня в краеведческом музее хранятся коллекции крестьянского быта, архео-

логии, этнографии. Посетители выставок могут узнать о вкладе ленинградских кузнецов в разгром фашистской Германии, о Героях-земляках, шахтёрском труде, развитии кольчугинского рудника. Среди уникальных коллекций – 2 844 предмета нумизматики, 25 самоваров, более 50 единиц оружия времён Гражданской и Великой Отечественной войн, более 500 редких книг, 30 часов, 293 предмета естественно-научной коллекции.

## ВЫСТАВКИ

## Человек эпохи

В филиале Новокузнецкого краеведческого музея 18 декабря состоится открытие выставки «Слово о педагоге...». Выставка приурочена к 100-летию со дня рождения участника Великой Отечественной войны Рэма Леонидовича Яворского – педагога, ректора Новокузнецкого педагогического института, почётного гражданина города Новокузнецка.

Яворский – человек своей эпохи, в судьбе которого в полной мере отразилась история страны, полная трудностей, но при этом ознаменованная большими свершениями. Практически вся жизнь Рэма Леонидовича была связана со Сталинским (Новокузнецким) педагогическим ин-

ститутом. Рэм Леонидович прошёл все ступени профессионального роста, а с 1967 по 1983 год занимал должность ректора. При Яворском институт активно развивался. Кроме того, Яворский активно занимался научной работой. В 2007 году Р. Л. Яворский за заслуги в развитии высшей школы был удостоен звания «Почётный гражданин города Новокузнецка». На выставке «Слово о педагоге...» можно будет увидеть подлинные документы и фотографии Рэма Леонидовича из фонда Новокузнецкого краеведческого музея, а также часть уникального семейного архива Яворских, предоставленного Ринальдой Яворской.

## Листая праздничные страницы

Новогодняя журнальная выставка начала работу в Государственной научной библиотеке Кузбасса имени В. Д. Фёдорова.

Выставка поможет погрузиться в историю новогодних традиций и узнать много интересного. Здесь ждут не только свежие издания журналов, но и раритетные экземпляры прошлых лет. На их страницах собраны интересные факты о праздновании Нового года.

Можно узнать, откуда пошёл обычай украшать ёлку, чем занимается Дед Мороз круглый год и где у него прописка, а также найти рецепты праздничного застолья, например салата, который называется «Вместо оливье». Знали ли вы, что на Руси когда-то Новый год отмечали 1 марта, позже – 1 сентября, а ещё были времена, когда ёлку подвешивали кроной вниз, чтобы она свисала с потолка. А в Никарагуа,

например, украшают жилище ветвями кофейного дерева с красными плодами. В Италии есть поверье: в новогоднюю ночь реки становятся золотыми. Эти и многие другие удивительные факты раскроют материалы выставки. В дополнение к журналам на выставке представлены новогодние открытки прошлых лет из личных коллекций, каждая из которых является маленьким фрагментом истории.

## ПРЕМЬЕРА

## Герои среди нас



Фото предоставлено Министерством культуры и национальной политики Кузбасса.

Театре кукол имени В. Машкова прошла премьера спектакля «А зори здесь тихие» по повести Бориса Васильева. Проект реализован с использованием гранта, предоставленного ООО «Российский фонд культуры».

История о героизме юных девушек открылась для зрителей театра с новой стороны. Это не просто кукольный спектакль, а синтез актёров, кукол и предметов, что для Новокузнецка является необычным экспериментом. Режиссёр спектакля – выпускница Новосибирского государственного театрального института Ольга Забоева, а художником-постановщиком выступила Мария Гладких, за плечами которой опыт работы в Большом театре России.

В рамках премьерных показов сегодня, 10 декабря, пройдёт «Встреча с героем», где представители движения «Юнармия» смогут пообщаться с участником СВО. Также организована акция «Сквозь года звучит Победа» с мастер-классами и конкурсом стихотворений о Великой Отечественной войне. В планах у театра – создать мобильную версию спектакля, чтобы постановку «А зори здесь тихие» смогли увидеть не только новокузнецкие, но и молодёжь всего Кузбасса.

Подготовила Анна ТИМОЩУК

## ТВОРЧЕСТВО

## Хоровое пение – терапия души

Кемеровские любители хорового искусства запустили проект «Хоросфера», подразумевающий серию выступлений любительских и профессиональных хоров. Первый концерт прошёл на железнодорожном вокзале областной столицы и привлёк внимание не только прохожих, но и любителей живого вокала со всего региона. О том, для чего в Кузбассе запустили в массы хоровое пение, рассказывает руководитель кемеровского хора современной музыки Carpe Diem, автор проекта Екатерина Темникова.

– Как родилась идея фестиваля хоров?

– Хор Carpe Diem, руководителем которого я являюсь, – это общественное творческое объединение, которое не принадлежит ни к какой организации, потому мы постоянно находимся в поиске площадок для выступления. Занимаясь в зале воскресной школы церкви Казанской иконы Божией Матери, но там маленький зал, который не позволяет проводить концерты на ту аудиторию, к которой мы уже готовы. К тому же это не очень доступное место для наших зрителей. Мы часто выступали в разных храмах, где приветствуют хоровое пение, да и акустика там подходящая, но в религиозные организации пойдут далеко не все. Потому мы ищем светские площадки, чтобы нашим слушателям было комфортно. Перебирали много вариантов, но для нас нужно не просто просторное помещение, а место, где будет красивое звучание каждого участника хора. Важно, чтобы звук летел, не прерывался, не был гулким. В нашем городе таких мест практически нет. И в прошлом году случилась такая история: я была в Санкт-Петербурге, где случайно попала на фестиваль «Хоровые сезоны на Витебском». Меня удивил этот формат выступления в зале ожидания на вокзале, впечатлил и сам фестиваль. И мы решили взять эту идею для реализации в Кемерове.

Тем более, как потом выяснили, на нашем железнодорожном вокзале уже проводили исторический зал. Сотрудники вокзала положительно отреагировали на задумку, акустика мне там показалась хорошей, поэтому взялись за реализацию проекта фестиваля хоров. Главная идея – объединение хоровых коллективов для создания совместной концертной программы на самых неожиданных для зрителя площадках города.

– Кто выступал на первом вашем концерте?

– К сожалению, зал ожидания на железнодорожном вокзале оказался для нас маленьким. Но так как о фестивале узнавали чаще через знакомых, этого на первый раз было достаточно. Зал был полон. Мы обратили внимание, что людям непривычно слушать музыку стоя, потому что на вокзале не было возможности обеспечить достаточное количество сидячих мест. Концерт длился всего лишь около часа, на выступление каждого коллектива мы отвели по 30 минут. Это комфортная длительность мероприятия и для



– Пели два хора: Carpe Diem и концертный хор «Крепёно» детской школы искусств № 15. В репертуаре хора ДШИ звучали как классические произведения, так и современная музыка, а коллектив Carpe Diem исполнил современные произведения. Шикарное исполнение детскими голосами хорошо извлекать из композиции «Улетай на крыльях ветра» Бородина впечатлило публику. Удивило и исполнение «Беспечного ангела» группы «Ария». Было видно, как и руководитель, и дети горят тем, что они делают. Потому и зал живо реагировал: люди подпевали, хлопали, снимали происходящее на смартфоны.

– Насколько популярной оказалась ваша идея среди слушателей?

– К сожалению, зал ожидания на железнодорожном вокзале оказался для нас маленьким. Но так как о фестивале узнавали чаще через знакомых, этого на первый раз было достаточно. Зал был полон. Мы обратили внимание, что людям непривычно слушать музыку стоя, потому что на вокзале не было возможности обеспечить достаточное количество сидячих мест. Концерт длился всего лишь около часа, на выступление каждого коллектива мы отвели по 30 минут. Это комфортная длительность мероприятия и для

участников, и для зрителей. Приятно было, что приехали иногородние слушатели. Им было удобно сойти с автобуса на автовокзале по соседству и тут же оказаться на концерте. Конечно, место проведения мероприятия стало большим преимуществом. И людей не напугало то, что мы брали символическую плату за труд. Каждый мог внести оплату в любом посылном размере. Но мы рады и тому, что человек просто присутствовал. Большинство людей хорошо оценили нашу работу, спасибо им за это. На эти средства мы будем организовывать последующие концерты.

– Какую музыку предпочитают сегодня слушатели в хоровом исполнении?

– Появилась большая тяга к русской культуре. Именно русскоязычные произведения вызывают у аудитории больший отклик. И у людей есть интерес к русской православной музыке, классическим русским произведениям, в том числе и с народными мотивами. Потому мы выводим на сцену хоры с таким репертуаром, в том числе и церковные. Наш человек всегда пел хором, это часть культурного кода. Вспомните, сколько мы знаем застольных песен, которые исполнялись в те моменты, когда семья и близкие люди объединялись за праздничным ужином. И эти композиции тоже встречаются сегодня в репертуаре хоров.

– А вообще популярно ли сегодня хоровое искусство?

– Сегодня в России, к сожалению, плохо развита хоровая культура. Больше наблюдается тяга к сольному исполнению, где человеку не нужно ни под кого подстраиваться, а можно просто петь в своё удовольствие. Но в последнее время всё чаще появляются любительские хоры. При этом надо понимать, хор – не просто собрание людей, любящих попеть. Занятия в хоре требуют определённой самоотдачи. Если ты приходишь в хор, то он становится большой частью твоей жизни. И коллектив тоже становится семьёй. Репетиции пропускать нельзя, так как каждый участник

важен для полноты звучания, а репетиция длится два часа. Необходимы занятия и дома, кому-то даже нужно подтянуть навыки с педагогом. Не обойтись и без знания музыкальной грамоты. Можно будет, конечно, поначалу петь и так, но потом придётся обучиться.

При всём этом спрос на хоры растёт, потому что появилось предложение. Люди оживились, и сегодня можно встретить не только хор студентов профильных вузов или пенсионеров, но и коллективы единомышленников разных профессий, у которых душа просит музыки и объединения. Появился интерес и среди зрителей, поэтому за нашим фестивалем уже следят и интересуются будущими концертами.

Уверена, что такие творческие встречи нужны нашему региону, потому что мы сегодня мало слышим положительных людей. А наш формат не даёт искусство в массы, делает его более доступным. Хочется, чтобы люди могли просто прийти на наш концерт, отключиться от проблем, мыслей и насладиться хоровым звучанием. Для меня наши концерты – это психотерапия. Цель – изменить что-то в душе человека к лучшему, иначе вся эта деятельность не имеет смысла.

– Какие итоги первого фестивального концерта можете подвести?

– Мы хотели перформативности, это и получили, поэтому какие-то недостатки можно смело списать на то, что площадка необычная: не концертная, а совершенно неожиданная для зрителя. Мне кажется, что такой формат нашёл отклик у людей, за ним зрители и пришли. И наше большое достижение, что аудитория состояла не из случайных прохожих, а из тех, кто действительно хотел услышать хоровую музыку. В целом нам понравился такой формат. Впечатление от первого концерта фестиваля хорошее. Конечно, есть над чем трудиться и куда расти, будем постепенно работать над тем, чтобы фестиваль был комфортным и интересным для слушателей и участников.

– Какие перспективы у проекта в дальнейшем?

– Мы хотим услышать разные коллективы, поэтому будем приглашать новых участников на проект. Не факт, что у нас останутся эта же площадка, потому что появились и другие варианты. Но пока планируем провести второй концерт нашего фестиваля 14 декабря в 14:00. Перед зрителями выступит хор кемеровского храма Казанской иконы Божией Матери, в его программе прозвучит русская духовная музыка. Далее будем организовывать выступления примерно раз в месяц. Следить за точной информацией можно на странице фестиваля во «ВКонтакте». Будем рады видеть на наших творческих встречах и новых участников, и просто любителей хорового пения!

Евгения БЛИЗНИКОВА.



## СПРИНТ-НОВОСТИ

## ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Сегодня, 10 декабря, кемеровский «Кузбасс» в очередном туре чемпионата России сыграет в Ульяновске с «Волгой». На лёд крытой арены выйдут в 18:30 по местному времени (у нас – на три часа больше).

Регулярный сезон в суперлиге возобновится через полторы недели. В начале декабря национальная команда под руководством главного тренера «Кузбасса» Ильи Хандяева провела тренировочный сбор в Архангельске, где сыграла контрольный матч с «Водником» – 3:3 (1:1). В составе отечественной дружины выступали три хоккеиста нашей команды: вратарь Артём Катаев (вышел на замену во втором тайме), а также нападающие Роман Дарновский (реализовал угловой на 66-й минуте) и Владимир Михальченко.

В бывшем Сибирском «Кузбасс» в ранге лидера суперлиги (семь побед в семи матчах) начнёт четырёхматчевое турне, которое продолжит 13, 17 декабря в Нижнем Новгороде и Мурманске, а завершит 20 декабря в Архангельске.

...

Дубль «Кузбасса» 11–12 декабря проведёт заключительные в этом году домашние матчи в высшей лиге Всероссийских соревнований. Соперник – «Байкал-Энергия-2» (Иркутск). Начало матчей в Ледовом дворце «Кузбасс» – 13:00. Вход свободный.

Подопечные Евгения Хвалько лидируют в сибирийско-дальневосточной группе, одержав пять побед в шести матчах (разница мячей – 35–18). Наша «молодёжка» опережает новосибирский «Сибсельмаш-2» по дополнительным показате-

лям. Иркутяне на старте сезона потерпели четыре поражения на своём льду.

В последних матчах календарного года «Кузбасс-2» встретится 21–22 декабря в Арсеньеве с «Востоком» и 25–26 декабря в Хабаровске со «СКА-Нефтяником-2».

## ВОЛЕЙБОЛ

В среду, 11 декабря, кемеровский «Кузбасс» в стартовом туре второго круга мужского чемпионата России сыграет в Красноярске с «Енисеем».

Половину регулярного сезона коллектив главного тренера Сергея Троцкого завершил 4 декабря, уступив дома «Белогорью» из Белгорода, – 2:3 (27:29, 25:19, 21:25, 25:21, 33:35). В составе хозяев результативно сыграли кубинец Давид

Физаль, набравший 21 очко, Егор Сиденко (21), Александр Маркин (20), Илья Юльмухаметов (16) и Роман Пакшин (15). У гостей солировали бомбардир из Марокко Аль Хачадади (32) и Павел Тетюхин (29).

В таблице суперлиги «Кузбасс» обогнал на десятой строчке, одержав пять побед в 14 матчах (разница партий – 27–32). На две победы больше у «Енисея», который кемеровчане одолели в четвертьфинале Кубка России. В полуфинале турнира «Кузбасс» проиграл мощному «Динамо» 1 и 7 декабря (0:3, 0:3). В решающем поединке за трофей столичный клуб сойдётся 28 декабря с казанским «Зенитом». В воскресенье, 15 декабря, кемеровский клуб в очередном туре чемпионата страны примет МГТУ (Москва). Матч в спорткомплексе «Арена» начнётся в 17:00.

Вадим АНТОНОВ.



20-летний блокирующий «Кузбасса» Илья Юльмухаметов (№ 21) в матче с «Белогорьем» установил личный рекорд результативности в суперлиге, заработав 16 очков. Справа – капитан команды Роман Пакшин, на первом плане – Александр Маркин (№ 10). Фото Владимира Клеова.

# Кузбасс

Газета выходит во вторник, четверг.  
Индекс: П7111, П9014, П9016, 51901.  
Тираж во вторник – 26500.

Директор ГП РМХ «Кузбасс» П. В. Фомин.  
tmkuzbass@kuzbass85.ru, тел. приемной 35-40-65.  
Главный редактор В. А. Норолев.  
Регистрационный номер и дата регистрации: серия ПИ № ТУ42-00939 от 31.08.2018. Зарегистрировано управлением Роскомнадзора по Кемеровской области.  
Учредители: Государственное предприятие «Региональный медиахолдинг «Кузбасс»; администрация правительства Кузбасса.  
Издатель: Государственное предприятие «Региональный медиахолдинг «Кузбасс».

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ:  
650991, Кемеровская область,  
г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28.  
Электронные адреса:  
official@kuzbass85.ru; modul@kuzbass85.ru.  
СПРАВКИ: по рекламе – 8 (384-2) 54-55-11;  
по объявлениям – 8 (384-2) 35-38-04;  
по редакции – 8 (384-2) 35-40-65.  
Цена свободная.

Газета является участником процесса по формированию единого информационного пространства. Материалы газеты, в том числе коммерческие предложения и реклама, размещаются на интернет-сайте: www.kuzbass85.ru. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений. Время подписания номера в печать по графику – 18.00. Сдан в печать в 18.00. Объем 2 п.л. Печать офсетная. Газета набрана и сверстана на компьютерном комплексе газеты «Кузбасс». Отпечатано в АО «Советская Сибирь». 650000, Кемеровская область, г. Кемерово, ул. Карбышевская, 1г. Занал № 93.